

POKROK ZÁPADU

VĚNOVANÝ ZAJMŮM NAŠEHO ČESKÉHO LIDU V AMERICE.

NEJLEPŠÍ NEJLEPŠÍ TÝDENNÍ ZÁPADU.

BEST ADVERTISING MEDIUM IN THE GREAT NORTHWEST

ZALOŽEN R. 1781.—ROČNÍK 47.

OMAHA, NEBR., DNE 19. ZÁŘÍ (SEPTEMBER) 1917.

ČÍSLO 9.

NOVÝ RUSKÝ KABINET PROHLÁSIL RUSKO REPUBLIKOU A KERENSKÝ STAL SE PRESIDENTEM

Kerenský prohlašuje, že republika byla prohlášena k záchraně země. — Má tím zakončen býti zmatek, zavládnuvší v Rusku. — Kabinet o pěti členech kontroluje vládu.

REVOLTA GENERÁLA KORNILOVA BYLA ÚPLNĚ POTLAČENA

Prozatímní vláda vydala proklamaci, podepsanou Kerenským jako prezidentem, a ministrem spravedlnosti, Jaroušným. — Ruský lid žádán je o trpělivost a věrnost.

Petrohrad, 17. září. — Rusko prohlášeno bylo za republiku. Prozatímní vláda pod datem 15. září vydala proklamaci, v které prohlašuje, že k seslení organisačního státní změní v republikánskou formu vlády byla nutností.

12. listopadu a členové mají se shromáždit dne 23. listopadu dle ruského kalendáře. Přes to, že revolta donských kozáků a generála Kaledina doposud nebyla potlačena, postavení prozatímní vlády se značně zlepšilo. Ze armáda ruská v celku je loyální prozatímní vládě, prokázáno bylo soudním vyšetřováním v osobě generála Kornilova v Mohilevě a Petrohradě, kterým se ukázalo, že vojáci a důstojníci, pocházející z Petrohradu, neměli tušení o spiknutí generála Kornilova. Premier Kerenský vydal prohlášení, že také armáda generála Krymova byla jen bezděčným podřídnkem revoluce.

Kabinet o pěti členech, počítaje v to premiéra Kerenského, byl jmenován k řízení záležitostí státní. Proklamace prozatímní vlády zní: "Revolta generála Kornilova byla potlačena. Ale velký zmatek byl jí způsoben a opět velké nebezpečí hrozí vlasti a její svobodě. Majíce za nutné učiniti konec vnější neurčitosti o státní organizaci a panující na jedné myšléně a nadšené schválení republikánské myšlenky na konferenci v Moskvě, prozatímní vláda prohlašuje, že konstituční organisační v republikánskou organisační a tímto se prohlašuje ruská republika." Proklamace je podepsána ministrem a prezidentem Kerenským a ministrem spravedlnosti, Jaroušným.

Velkorada donských kozáků, zasedající v Novo Čerkasku, odeprla zatknouti generála Kaledina, ale přijala resoluci, kterou podporá obvinění, že podléhá se na protirevoluci. Resoluce tato prohlašuje věrnost kozáků prozatímní vládě.

Prozatímní vláda také oznámila, že řízení všech záležitostí státní svěřeno bylo pěti členům kabinetu. Přední zpráva sděluje, že mezitím na pracování bude k dispozici nově vytvořen kabinet, všechny záležitosti státní svěřeny byly k řízení premiéru Kerenskému, ministru zahraničních záležitostí, Teresěnkovi, ministru války, generálu Vereševskému, ministru námořnictví, admirálu Vereševskému a ministru pošt a telegrafů, Nikitinovi.

Nepřátelství mezi Bavorsy a Prusky. Paříž, 17. září. — Napětí mezi Bavorsy a Prusky je takové, že zadržují bavorské území býti oddělenými od pruských, aby nedošlo mezi nimi k pátému, dle depеше z Jassy, prozatímního rumunského kapitola. V bitvě na řece Seret, dle této depеше, skupina bavorských zajatců, ukazuje na jinou skupinu německých zajatců, volají: "Pozor! Jsou to pruské psy. Pokračujte ve válce, jen aby nás změnili." Po té došlo mezi Bavorsy a Prusky k rvačce, při které několik lidí bylo poraněno. Rumunští učinili rovněž komo oddělení obou nepřátelských skupin.

Spojenci učinili Číně konec. Peking, 18. září. — Vyslanci v zastoupení všech spojenců v Pekingu vyslovili čínskou vládu, že jsou ochotni vzdáti se spáték münchovy za bývalé postavení na pět let. Rusko vzdalo se jenom jedné třetiny první části náhrady následkem svého špatného finančního postavení. Spojené Státy, jak se praví, schválí akce spojenců, ale nevzdají se své části náhrady, které je třeba na vydržování čínských studentů v Americe. Vedle toho spojenci povolili Číně různé jiné koncese, jako zvýšení cla a pod.

Kerenský vyzývá vojáky k disciplíně. Petrohrad, 17. září. — Premier Kerenský v denním rozkazu armádě a loďstvu po prohlášení, že revolta generála Kornilova zlikvidovala operace na frontě, nařizuje vojákům, aby zanechali všech politických rozprav v armádě, která musí učiniti svůj účel buď v její silách, za účelem obnovení bojového ducha. Premier nařizuje vojákům, aby obnovili dopravu vojska, dle rozkazů generálního štábu, zastavili zadržování svých veliteli, kterého právě přišli jenom soudním autoritativem, aby nesazovali veliteli a jejich úřadů a aby netvářili dohravolnické oddíly pod záminkou boje proti protirevolučnímu hnutí. Premier na konci tohoto rozkazu děkuje armádě za věrnost, kterou projevila prozatímní vláde v přítomné krizi a vyslovuje jí svoji důvěru.

KAŽDÝ VOJÁK NA FRONTĚ DOSTANE JEDNU BIBLI.



Photo by American Press Association. Zde je malá část 1,900,000 kapesních biblí pro americké vojáky a námořníky, které opatřeny byly pro ně národní válečnou radou Y. M. C. A.

Nové plány rakouského císaře.

Amsterdam, 17. září. — Zprávy, docházející z Vídně a Berlína, nasvědčují tomu, že rakouský císař Karel chystá se k provedení plánů o rekonstrukci říše a bude-li mu dovoleno je provést, bude to znamenati jenom upravení moci německo-mačarské v duální monarchii. Dle těchto plánů z části Hašije a ruského Polska má býti utvořeno samosprávné území, jež nalezlo by se pod svrchovaností Vídně. Tím z rakouské části odstraněni byli by Poláci a Němci měli by zajištěnou většinu v rakouském parlamentě, která přítomností Poláků byla ohrožena. Tato německá většina v rakouském parlamentě byla udržována jenom nespravedlivým volebním řádem a po odstranění Poláků může se rakouská vláda do volby býti spravedlivější, a tím by Němci utrpěli. Dle posledního volebního řádu v Rakousku-Uhersku mělo 50,293,632 obyvatelů. Uhersko samotné mělo 29,469,157 obyvatel a Bosna a Hercegovina 1,828,379. Rakousko samotné mělo 27,995,896 obyvatel, z nichž 9,170,939 by lo Němci. Ale Němci přes svoji menšinu měli většinu v rakouském parlamentě. Němci měli 232 poslance v rakouském sněmu a 16,959,050 Slovany mělo 239 poslanců. Němci k tomuto účelům sněmu poslanci dopomohli si ne spravedlivým volebním řádem. V Čechách napočteno bylo 1240,000 Čechů a tato volila 75 poslanců, čili jednoho na každých 5,533 Čechů. Němci v Čechách bylo 2,467,000, ale volila 55 poslanců, čili jednoho na každých 44,869 Teutonů. Na Moravě 1,868,970 Čechů volilo 30 poslanců, čili jednoho na 2,399 Čechů; na druhé straně 719,440 Němců volilo 19 poslanců, jednoho na každých 37,865 duší. Ve Slezsku 115,570 Čechů volilo šest poslanců, jednoho na každých 9,260 duší, a 325,250 Němců volilo 9 poslanců, jednoho na každých 36,170 duší. Dle úřední statistiky každých 42,889 Němců v Rakousku volí jednoho poslance do parlamentu, kdežto teprve 5,479 Slovany volí jednoho poslance. To je přeliv, proč v rakouském parlamentě nalézá se tolik německých poslanců. Dříve vláda mohla se spoléhati na podporu Poláků. Během války ale poměry se změnily. Poláci přiklonili se k Čechům a německé většiny nebylo nebezpečí. To je smutná hlavní příčina, která vedla císaře Karla k plánům o "reorganizaci" říše. Češi mají býti usmířeni a vyžádáni na mílost a neobstati německé většiny.



CENTRÁLNÍ MOCI PROHLÁSILY POLSKO SAMOSTAT. STÁTEM

Německo a Rakousko vydaly proklamaci o zřízení z Polska konstituční monarchie.

Berlín, 17. září. — Číslný německý a rakouský výnos, zřizující nový polský stát, oznámen byl polskému lidu generálním guvernérem von Beselerem v audienci v královském paláci předvečerně o poledních. Zamýšlená forma vlády pro nový stát je konstituční monarchie, založená na všeobecném právním právu hlasování.

Centrální mocnosti prohlásily, že bude pro ně nutno, aby zaujali na díle polskou půdu za účelem obrany východní fronty. Válečná doba také vyžaduje, aby centrální mocnosti kontrolovaly zákonodárství polského parlamentu, tak aby nebylo rozporu s vojenskou správou anebo válečnými operacemi. Pro dobu přítomnou triumvirát regentů zastupovatí bude korunní.

Tento stanoví premiéra, jež už ustaví kabinet. Tyto organisační pak zvoji dočasnou státní radu, jež bude předcházeti parlamentu, jež bude zvolen později lidovým volbami. Tato prozatímní těleso bude mít plnou zákonodárnou moc. Posud nebylo stanoveno, kdy konati budou se volby do parlamentu. O arcibiskupovi varšavském, knížeti Lubomirském stárcovi Varšavy a hraběti Ostrovském, mluví se jako o možných regentech. Je v úmyslu voliti je nou domorodé Poláky pro důležité úřady.

Nepřiznivá odpověď Německa Argentíně.

Buenos Aires, 17. září. — Z hodnověrného pramene se sděluje, že odpověď německé vlády na žádost vlády argentinské o vysvětlení akce hraběte Luxburga, německého vyslance, který poslal šířované depеше do Berlína prostřednictvím švédského vyslance, byla již získána. Naznačuje se, že tato odpověď německého zahraničního úřadu je neuspokojivou. Argentinský zahraniční ministr nevyvrátil zprávy, že německá odpověď byla již získána.

POČASÍ PRO OMAHU A OKOLÍ

Omaha a okolí: Páno. Nebraska: Všeobecně pěkně v pondělí a úterý; ne příliš velká změna v teplotu.

RUSKÉ ARMÁDY NA FRONTĚ U RIGY ODRAZILY TEUTONY

V prudkých bitvách na severu Rusové zvíťazili. — Italové postupují na Bainsizza planině.

Londýn, 17. září. — Prudké boje na severu v proudu na severním konci ruské fronty. Dnešní úřední oznámení praví, že ruská vojska odrazila odhodlané a odřízejí německé útoky. Útoky na rumunské frontě byly odraženy. Všechno nasvědčuje tomu, že ruské armády posílány byly zřízení republikánské vlády a státi se na vytrvalý odpor proti nepříteli považující dábli útoky na Rusko za ohrožení nové získané svobody. Ruské sbory nejenom byly schopny udržeti si svoje linie, ale zlá se, že také odstraněno bylo nebezpečí přejímaní komunikací linie mezi Rigou a Petrohradem.

Německé pokusy o zanečtení se Petrohradu příměly ruské vládě, aby učinily silně opatření za účelem odrazení nepřítelů. Prudké boje jsou nyní v proudu nedaleko Žegerod státku a na řízkosvobodě cestě, třicet mil severovýchodně od Rigy. Není doposud jisto, pokoušeli-li Němci tu o proražení ruské linie anebo jednali se jenom o přetvářku. Petrohrad ale oznamuje, že Rusové statečně odřízejí útoky.

Na Bainsizza planině, severovýchodně od Gorice, a v okolí hory San Gabriele Italové v sobotu popínali svoje linie na jihovýchodním okraji. Italická vojska získala půdu podél jihovýchodního okraje Bainsizza planiny, jak se oznamuje úředně. Více jak 400 Rakoušanů bylo zajato.

V Champagne a v okolí Verdun německý korunní princ podstoupil neúspěšné útoky proti francouzským liniím. Severozápadně od Remese Francouzové odrazili silný útok německých sborů v krajní části Verdun. Severovýchodně od Verdun, na pravém břehu Mausy, Francouzové zatlačili zpět Němce, kteří se pokusili o útok severně od Champeuse lesa.

Anglická vojska v úspěšném nájezdu na německé linie nedaleko Cherbys, jihovýchodně od Arrasu, zničila německé výkopy a obrany. Berlín operace tyto považoval za ofenzivní útok a oznámil jeho odrazení.

Ve Flandrech Berlín připouští úspěch místního anglického útoku na Ypres Menine cestě.

Rusové zahájili silnou ofenzivu na severu.

Londýn, 17. září. — Ruská vojska severně od Rigy zahájila ofenzivu, která setřela se s nepřítelím na úspěchy. Ruský sbor pod velením generála Tautova, který byl v čele, zahájil útok na německé linie nedaleko Cherbys, jihovýchodně od Arrasu, zničila německé výkopy a obrany. Berlín operace tyto považoval za ofenzivní útok a oznámil jeho odrazení.

Německí redaktori v obžalobě.

Philadelphia, Pa., 17. září. — Louis Werner, starý redaktor německého časopisu zdejšího Tageblatt, a Dr. Martin Dorkow, řídící redaktor, byli dáni ve válčnou obžalobu a čeká je značné těžké trest. Také Herman Lemke, obchodní ředitel tohoto časopisu, Peter Schaeffer, předseda vydavatelské společnosti, a Paul Vogsl, pokladník, dáni byli v obžalobu. Časopis tento nejenom přinášel útoky na vládu Spojených Států a presidenta, ale snažil se zabarvovati zprávy při překladačak, aby znily příznivě Německu.